

武汉按下“重启键”

全国复工复产提速



4月8日,武汉始发的首趟入粤旅客列车G1005次列车抵达广州南站后,旅客有序下车离站。

■新华社发

A 武汉按下“重启键” 经济活力渐恢复

武汉经济社会活动正从“暂停”转向全面“重启”。4月8日0时起,武汉市撤除75个离汉通道管控卡点。同时,在前期已恢复316条公交线路运营的基础上,再恢复公交线路30条,线网恢复规模占全网70%;而武汉市轨道交通8号线、有轨电车、轮渡、全市长途汽车客运站、市域内客运班线也同步恢复。

记者获悉,截至4月7日,除电影院、书店、KTV、健身房等限制清单内的业态以外,武汉多家商场、购物中心已恢复营业。

城市交通和商业活力恢复的同时,复工复产也在加快步伐。在光谷,按照东湖高新区“云上复、有限复、逐步复”的要求,近200家互联网企业完成了线上复工。

据湖北省新型冠状病毒肺炎疫情防控工作指挥部介绍,截至4月4日,全市规模以上工业企业开工2853户,开工率97.2%,员工到岗42.9万人,到岗率60.5%,规上工业企业的用电也已经恢复到去年同期八成以上。总的来看,武汉市复工复产工作,快于预计,好于预期。

为了把耽误的时间抢回来,围绕达产满产聚焦发力,东风本田、武钢等一批龙头企业目前已实现满负荷生产。武汉市发改委主任孟武康介绍,截至4月4日,全市亿元以上重大项目累计已复工1006个,复工率75.9%,总投资23955.2亿元,其中工业项目190个,房地产项目394个,基础设施项目287个,社会事业及其他项目135个,多聚焦在汽车、信息技术、生物医药等重点产业及5G城市电网、轨道交通等新基建领域。

据悉,下一步武汉将通过加大调度力度、简化审批环节、提高返岗率、保障材料供应等工作力度,力争1326个亿元以上重大项目4月中旬全部复工。近期,武汉市还将举行一批重大项目集中开工复工活动,预计新开工亿元以上重大项目79个,总投资1578亿元。

B 全国复工复产 加速跑 多个行业现暖意

伴随武汉复工复产力量的汇入,全国各地复工复产正以时不我待的精神加速推进。

用电量是经济运行的“晴雨表”和“温度计”。国家发改委数据显示,继今年前两个月发用电量持续下降后,3月份发用电量出现明显回升。

河南电网4月2日用电量8.02亿千瓦时,同比增长0.5%,连续五日超去年同期水平;安徽电网4月2日用电量达5.42亿千瓦时,同比增长4.02%,连续第10天保持增长态势;湖北省3月31日用电量4.66亿千瓦时,恢复到去年同期95%水平……全国各地用电快速回暖,印证了复工复产的速度。

增值税发票大数据,则勾勒出

全国复工复产“进程图”。国家税务总局增值税发票大数据显示,全国企业复工复产复销逐周向好,目前开票金额和户数均超去年可比口径的八成。

从工信部调研的情况看,3月份工业经济运行情况明显好于前两个月,一些行业产能利用率稳步回升。

数据显示,截至3月28日,全国规模以上工业企业平均开工率达到98.6%,人员平均复岗率达到89.9%。中小企业复工率达76%,3月份以来日均升幅在1个百分点以上。全国重点外贸企业已基本复工,产能恢复率超过70%的重点外贸企业占比已达七成。大型连锁超市、农产品批发市场的复工率超过99%,餐饮、住宿、家政

等企业的复工率分别达到80%、60%和40%。

全国重大铁路项目已基本复工,京沈高铁等一批重大铁路项目正抓紧施工建设,北京至雄安高速公路等一批重大公路项目加快推进,重大能源项目、重大外资项目基本复工,宝马全球最大生产基地——沈阳华晨宝马第三工厂项目复工后正加紧推进……截至3月20日,各地1.1万个项目复工率为89.1%。

全国地面公交和轨道交通全部恢复。交通运输部数据显示,目前全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团所有地级以上城市、县级市全部恢复了地面公交服务。此前,已开通城市轨道交通的41个城市也已全部恢复运营。

C 调控加力稳预期 凝聚经济复苏力量

两个多月以来,经过全国上下艰苦努力,疫情防控取得阶段性重要成效,经济社会秩序正在加快恢复。中国经济复苏的力量正在汇聚,坚定发展的信心也在不断增强。

宏观经济的先行指标显示中国经济预期向好。国家统计局数据显示,3月制造业PMI为52.0%,比上月回升16.3个百分点;非制造业商务活动指数为52.3%,比上月回升22.7个百分点;3月综合PMI产出指数为53.0%,比上月回升24.1个百分点。企业生产经营状况发生了明显的积极变化,企业预期和发展信心都在回升。

“这次疫情冲击的广度和深度是超预期的,但从主要指标变化的性质及走势看,疫情冲击是短期的、总体可控的。”国家统计局副局长盛来运表示,只要二季度后经济加快恢复,后期弥补损失的机会较大。

以消费为例,初步估算,我国被疫

情抑制的消费需求约1.5万亿元,这些需求有望在疫情结束后逐步释放,出现消费回补甚至报复性反弹。

数据显示,前两个月全国实物商品网上零售额同比增长3%,生鲜电商、远程医疗、在线教育、线上办公等新模式新服务快速扩张。线上消费和智能经济爆发式增长,对冲了部分负面影响,为经济高质量发展开拓了新空间。

疫情虽然给经济运行带来明显影响,但我国经济有巨大的韧性和潜力,长期向好的趋势不会改变。这种信心来自于我国多年积累的雄厚的物质基础,来自于我国依然明显的超大规模市场优势,来自于我国经济强大的适应力和发展韧性,也来自于我国不断完善的经济制度和宏观调控政策。

为了打赢疫情阻击战、降低疫情对经济的冲击,相关部门第一时间响

应,聚焦疫情冲击和影响,密切监测经济运行状况,研究制定有力管用的政策措施,推出四批减税降费政策,阶段性暂缓公积金、社保费缴纳,帮助中小微企业渡过难关,积极有序推动重大项目开复工等政策“及时雨”接连落地。

下一步,宏观调控将更加有力有效。积极的财政政策更加积极有为,稳健的货币政策更加灵活适度,加快释放国内市场需求,扩大居民消费,增加有效投资,为企业纾困解难,坚定不移扩大改革开放,稳住外贸外资基本盘……一揽子更大力度的举措蓄势待发。

“疫情冲击不改中国经济稳中向好、长期向好的基本趋势。经过这次风雨洗礼,我国经济转型升级和高质量发展的势头将更为明显和强劲。”盛来运说。

据新华网